

Центральный стадион имени В.И. Ленина

ФУТБОЛ

Большая спортивная арена

53-й ЧЕМПИОНАТ СССР



8

августа
1990 г.

„СПАРТАК“ — „ШАХТЕР“

1. ВОСПОМИНАНИЕ О БУДУЩЕМ

Вы обращали внимание, уважаемые любители футбола, что донецкий «Шахтер» явно не избалован в последнее время вниманием прессы? Имею в виду прежде всего различные «крупнокалиберные» обзоры в центральной печати. И «Советский спорт», и «Футбол-хоккей», а теперь его молодой и весьма привлекательный преемник «Футбол» словно позабыли о существовании команды оранжево-черных. Скупые строки матчевых отчетов, неподробные характеристики действий игроков — вот, пожалуй, и вся, так сказать, «арифметика тура».

Да и в прошлом сезоне, если не изменяет память, наибольший резонанс имело событие, которое при всей связи с тогдашней игрой «Шахтера», произошло вне футбольного поля... Случайно ли все это?

27 октября 1989 года игрался 30-й, последний тур 52-го чемпионата страны. Тур, который ничего не решал. В Москве «Локомотив», предпринявший великолепный, но, увы, безрезультатный финишный рывок, принимал донецкий «Шахтер». Большое количество побед уже гарантировало гостям место в высшей лиге, а, значит, гарантировало их соперникам расставание с ней. Тем не менее, неустанно атакуя весь матч, железнодорожники провели на последних минутах победный гол. И покинули поле (а с ним и класс сильнейших) с высоко поднятой головой. Под аплодисменты трибун. А горняки запомнились тогда лишь грубым приемом, примененным против Юркуса. «Мы завершили чемпионат неделей раньше» — вот что читалось в невыразительной игре донецких футболистов.

Рискуя здесь высказать «крамольную» мысль.

Если рассматривать футбол с позиций качества игры (лишь оно, на мой взгляд, мерило справедливости в нем), то покинуть высшую лигу должен был бы «Шахтер», а не «Локомотив». Может быть, дело даже не в самом уровне игры, который у москвичей был явно предпочтительнее. Отнюдь не перволиговый, по выражению Льва Ивановича Яшина. И тем более дело не в результате того осеннего поединка. Суть в том, что на протяжении последних сезонов донецкая команда основательно подрасстерила многие из тех качеств, столь выгодно отличавших ее от остальных коллективов высшего эшелона.

Поколение замечательных мастеров, боровшихся за медали и кубки, завоевавших многочисленные призы отечественного футбола, прорывавшихся в состав сборной страны, принимавших в родном Донецке «Барселону», «Ювентус», «Эйнтрахт», завершило свое выступление в начале восьмидесятых. Лишь Михаил Соколовский, «последний из могикан» славной команды Старухина, Варнавского, Дегтярева, Зиягинцева, Пьяных, продолжал еще несколько лет вселять бойцовский дух в новых партнеров. Партнеров, которые так и не стали командой...

Смена поколений и тренеров — процесс болезненный. Создавать новый коллектив по ходу первенства — дело архисложное. Так стоит ли удивляться, что в течение первого круга «Шахтер» ни разу не выигрывал в гостях. И забил всего лишь 8 мячей. За этими невеселыми показателями — класс игры.

Думаю, команду ожидает «жаркая» осень. И главному тренеру «Шахтера» В. Яремченко не раз, наверное, придется вспомнить тех, с кем довелось вместе играть. Они многое умели. Умели, например, дорожить престижем команды. Умели заставить уважать себя. А потому запомнились.

Ровно сорок лет назад, в далеком 1951 году заслуженный мастер спорта П. Исаев заметил: «В команде горняков цепко играет защита. «Шахтер» проводит встречи с большим упорством и до конца борется за победу. Команда «Шахтер» — дружный сплоченный коллектив, у которого все впереди».

Этими воспоминаниями как напутствием я хочу завершить свои субъективные заметки об одной из самых уважаемых и самобытных команд нашего футбола.

2. «СПАРТАК» ГАРАНТИРУЕТ...

После 12 июля «Спартак» словно задался целью ответить всем поклонникам футбола на вопрос: «Как мы будем играть без Черенкова и Родионова?» А вот как! «Спартак» — «Даугава» — 5 : 0. Выход в $\frac{1}{4}$ финала Кубка ССР.

«Ротор» — «Спартак» — 0 : 2, «Спартак» — «Днепр» — 2 : 0, «Спартак» — «Черноморец» — 3 : 1. И армейцам, пропустившим тур, пришлось уступить первую строчку в турнирной таблице подопечным О. Романцева. О тренере москвичей упоминаю не случайно. Похоже, на наших глазах начинается становление новой команды, где по хорошей футбольной традиции одним из главных действующих лиц становится Тренер.

Впрочем, не будем торопить время и посмотрим, как поведет себя «Спартак» и его наставник в нелегких грядущих испытаниях. Замечу лишь, что та элегантность и кажущаяся непринужденность, с которыми спартаковцы расправились с соперниками на экваторе сезона, делают им честь.

Команда Черенкова и Родионова, как ее не раз называли в прессе, показала, что она, в первую очередь, именно команда. А потому способна выдвинуть на лидирующие позиции новых исполнителей. И акции Мостового, Шалимова, Кулькова, Шмарова под пристальным вниманием нового главного тренера сборной стремительно растут.

Игра москвичей в последних матчах дала ответ и многим скептикам, считавшим, что после итальянского первенства наш футбол смотреться не будет... Смотря чей футбол. Если спартаковский или армейский, то смотрится. Вот один из примеров. Центральная встреча 17 тура. «Динамо» (М) — «Динамо» (К). На стадионе — 15 тысяч. Зато в Лужниках, где красно-белые принимали «скромный» одесский «Черноморец» почти столько же 12 тысяч.

Случайность? Нет. Ведь динамовские команды разыграли осторожную партию, а спартаковцы предложили яркое футбольно зрелище. Для себя, для трибун и даже для проницательного комментатора, искушенного по части футбола вообще, а спартаковского тем более.

Так что в наше ненадежное время на «Спартак» можно положиться. И болельщик идет в Лужники. Кто знает, не здесь ли разыгрывается «золото» этого необычного чемпионата?

П. Васильев

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№ — С. Черчесов
№ — Г. Ставче
№ — Б. Поздняков
№ — Г. Морозов
№ — Ю. Суслопаров
№ — С. Базулов
№ — В. Кульков
№ — Г. Перепаденко
№ — А. Мостовой
№ — И. Шалимов
№ — А. Тимошенко
№ — В. Шмаров
№ — Д. Попов

Капитан команды — В. Шмаров
Гл. тренер — О. Романцев

«ШАХТЕР»

№ — М. Михайлов
№ — В. Елинскас
№ — А. Сопко
№ — В. Гошкодеря
№ — В. Евсеев
№ — Е. Драгунов
№ — Ю. Гуляев
№ — С. Ященко
№ — А. Раденко
№ — И. Петров
№ — И. Леонов
№ — В. Юрченко
№ — В. Грачев
№ — А. Зейберлинш
№ — Ю. Кармелюк

Капитан команды — А. Сопко
Гл. тренер — В. Яремченко

Отдел информации, печати и рекламы

зк. 2457 тк.3.

Заказ 1076

Цена 15 коп.

Тираж 5000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина